

特别策划 | 习近平新时代中国特色社会主义思想学思践悟③

环球女界

# 邓小平理论为中国特色社会主义妇女事业提供思想源泉和理论武器

编者按：李亚男

邓小平理论在改革开放新的历史条件下，对党和国家全局工作提出新要求的同时，也涵盖了新的历史发展阶段中国妇女运动的根本道路、发展目标 and 实现途径，为中国特色社会主义妇女事业发展提供了不竭的思想源泉和强大的理论武器。对邓小平同志最好的纪念，就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。新时代新征程，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务，不断开创妇女事业的新局面。

2024年8月22日是邓小平同志诞辰120周年纪念日。习近平总书记指出：“邓小平同志留给我们最重要的思想财富，就是以他为主创立的邓小平理论。邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑。把邓小平理论确立为党和国家的指导思想，是党和人民从历史和现实中得出的不可动摇的结论。”邓小平理论在改革开放新的历史条件下，对党和国家全局工作提出新要求的同时，也涵盖了新的历史发展阶段中国妇女运动的根本道路、发展目标 and 实现途径，为中国特色社会主义妇女事业发展提供了不竭的思想源泉和强大的理论武器。

### 解放思想、实事求是的思想路线，明确了中国妇女事业发展必须立足于中国的基本国情

党的十一届三中全会后，以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体，冲破“左”的指导思想的长期羁绊，恢复和发展了毛泽东同志倡导的以实事求是为核心的党的思想路线。他深刻指出：“我们改革开放的成功，不是靠本本，而是靠实践，靠实事求是。”“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”以实事求是为核心的党的思想路线的重新确立，为探索中国特色社会主义妇女解放道路提供了科学的世界观和方法论。坚持实事求是，就是要坚持一切从中国的基本国情出发来制定指导妇女运动实践的正确路线方针政策。坚持解放思想，就是要破除长期计划经济条件下形成的不符合新的客观实际要求的传统思维方式和工作思路，帮助广大妇女树立敢闯、敢试、敢为人先的进取思想，同时推动各级妇联组织以我国改革开放和现代化建设的实际问题为出发点，实现工作内容与活动方式的与时俱进。

### 社会主义初级阶段的科学论断，明确了中国妇女事业必须紧密围绕中国特色社会主义发展大局

党的十三大召开前夕，邓小平同志明确提出：“社会主义本身是共产主义的初级阶段，而我们中国又处在社会主义的初级阶段，就是不发达的阶段。一切都要从这个实际出发，根据这个实际来制订规划。”在社会主义初级阶段，我国生产力水平尚不发达，经济发展不平衡，还不能为妇女全面参与社会发展提供完备的物质、精神和制度保障，很多妇女问题无法在短期内解决。同时，经济关系中依然存在事实上的男女社会差异，妇女的生育社会补偿还难以实现。邓小平同志强调：“现在人类社会实际上还没有完全解决男女平等问题。但是，这件事情总有一天要实现。生产力发达了，科学技术发

达了，这方面的事会解决。”对此，必须始终坚持党的全面领导，把妇女的命运与国家民族的前途命运紧密结合在一起，依靠社会主义制度的强大优越性，坚持中国特色社会主义妇女发展道路，为推动妇女解放事业全方位发展奠定坚实基础。

### 社会主义本质的理论，明确了中国妇女事业必须促进妇女与经济社会同步发展

邓小平同志对社会主义的本质作了深刻的战略性思考。他指出：“一个公有制主体，一个共同富裕，这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则。”共同富裕表现为全社会人民的物质和文化生活水平普遍提高，如果没有占人口半数的妇女参加，社会主义的建设目标不会实现。在邓小平理论指导下，广大妇女以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，树立起适应社会主义市场经济体制的新观念。与此同时，中国妇女参与经济建设的广度和深度不断拓展。农村实行家庭联产承包责任制，极大调动了亿万妇女的生产积极性。农业内部产业结构的调整和农村社会化服务体系的逐步建立，使妇女获得了进一步发挥聪明才智的广阔天地，成为振兴农村经济的重要生力军。在城镇，随着经济体制改革的深入展开，妇女的就业领域更加广阔。从1978年到1992年底，我国女职工人数从3128万增加到5600万，在职工总数中的比例由32.6%上升到38%。在各条生产战线中，女职工成为举足轻重的力量。这些成绩使我们充分认识到妇女是推进社会进步与经济发展的伟大力量。

### “两手抓、两手都要硬”的观点，明确了中国妇女事业应加强妇女的精神文明建设

邓小平同志深刻指出：“不加强精神文明的建设，物质文明的建设也要受破坏，走弯路。”“要在建设高度物质文明的同时，提高全民族的科学文化水平，发展高尚的丰富多彩的文化生活，建设高度的社会主义精神文明。”这些重要论述，明确了妇女要取得彻底解放，不仅要有丰富的物质条件做基础，还必须把营造良好的社会文化环境作为重要任务。在邓小平理论的指导下，党领导广大妇女坚持马克思主义妇女观，坚决贯彻男女平等基本国策，摒弃重男轻女的传统偏见，大力倡导尊重妇女、保护妇女的社会新风尚。此外，邓小平同志还强调：“党必须用很大的决心培养和提拔妇女干部，帮助和鼓励她们不断前进，因为她们是党的干部的最大的来源之一。”“随着社会地位的提高和经济收入的增长，妇女在婚姻家庭中的各项权利进一步得到尊重。广大妇女积极参加“五好”家庭、文明家庭活动，将中华民族的传统美德与改革开放的时代精神结合起来，逐步形成了文明健康的婚观念、家庭观、生育观和教子观，为提高民族素质作出了积极贡献。

### 中国式现代化的观点，明确了中国妇女事业在中国现代化建设中的重要作用

一个国家选择什么样的现代化道路，是由其历史传统、社会制度、发展条件、外部环境等诸多因素决定的。邓小平同志强调：“中国式的现代化，必须从中国的特点出发。”不能盲目照搬西方发达国家的发展指标。这一重要观点对我国妇女解放事业的发展同样具有原则性、方向性的指导意义。在中国共产党的领导下，中国妇女走出了一条具有鲜明中国特色的妇女解放和发展之路。在中国，妇女问题从来不仅仅是性别议题，复杂的国情与妇情决定了实现妇女解放必须紧紧地与实现阶级解放、民族复兴的伟大梦想融为一体。妇女发展既是中国式现代化的内容之一，同时也是推动中国式现代化实现的重要力量。完成如此伟大而艰巨的任务离不开每个妇女的积极性和主动性、创造性。只有促进妇女成长，充分发挥妇女作用，凝聚起妇女的磅礴力量，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图才能变为现实。

### 对外开放的观点，明确了中国妇女事业必须面向世界

邓小平同志深刻分析了时代特征和世界大势，指出：“现在的世界是开放的世界”“总结历史经验，中国长期处于停滞和落后状态的一个重要原因是闭关自守。经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。”邓小平同志高度重视世界和平与发展问题，提出：“应当把发展问题提到全人类的高度来认识，要从这个高度去观察问题和解决问题”。并强调“妇女干部要看世界”。“希望做妇女工作的干部眼光要开阔，不仅要关心国家大事，而且也要关心世界大事。这一系列重要观点，指明了中国妇女运动必须纳入世界妇女运动的大背景、大潮流之中，走出国门，面向世界，进行广泛的国际交流，既在交流中扩大我国的国际影响，增强中国妇女与各国妇女的友谊，让世界了解中国，让世界了解中国妇女，同时在国际交往中，积极借鉴国外的先进思想、观念、技术并引进资金，更好地服务和促进国内妇女事业的发展。

对邓小平同志最好的纪念，就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。新时代新征程，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务，不断开创妇女事业的新局面。

（作者单位：北京航空航天大学马克思主义学院）

注：本文系国家社科基金思政专项“中国共产党的历史叙事体系融入高校思想政治理论课教学研究”（22VZS094）的阶段性成果。

## 世界妇女大会在蒙古国召开 主题为“共创绿色未来”



大会并讲话。联合国副秘书长阿明娜·穆罕默德出席。来源：联合国官网

8月22日上午，世界妇女大会开幕式在蒙古国首都乌兰巴托举行。

蒙古国总统呼日勒苏赫出席开幕式并致辞。多国政要、来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、美国、日本、法国和澳大利亚等国政府代表，以及联合国等20多个国际组织代表参加了开幕式。

本届世界妇女大会主题为“共创绿色未来”，会期两天。大会共设六个分会，重点关注女性社会角色、性别平等等问题。

（来源：央视新闻）

## 印度一份报告显示：印151名议员涉嫌针对妇女实施犯罪

据印度《经济时报》《印度斯坦时报》等印媒8月21日报道，印度一家选举权利机构近期发布报告显示，多达151名现任中央及各邦议员涉嫌针对妇女实施犯罪，其中执政党印度人民党涉案议员人数最多，达到54人。

印度“民主改革协会”审查了2019年至2024年选举期间现任中央及各邦议员的4693份宣誓书，发现16名中央议员和135名各邦议员涉嫌针对妇女实施犯罪。执政的印度人民党有54名议员承认曾针对妇女实施犯罪，涉案人数最多，其次是印度国民大会党（23名）。有16名议员依据《印度刑法典》被宣告涉嫌强奸，包括对同一受害者重复犯罪。印度人民党和印度国民大会党都有5名现任议员面临强奸指控。

报告建议，各政党必须避免提名曾犯罪的候选人，尤其是那些被指控强奸和其他针对妇女实施犯罪的候选人。报告还呼吁加快对印度中央及各邦涉嫌犯罪议员的诉讼程序，并确保警方彻底调查。

（来源：海外网）

（杨舒羽 整理）

学人关注

研究视窗

# 情感人工智能：助力“儿童友好”的技术及其风险

朱琳

情感人工智能(Emotional AI)是捕获、学习人类情感数据并与人类交互的人工智能系统，也是生成式AI的重要研发方向。2024年“Hume AI”研发的情感人工智能可识别的人类情绪多达53种。近年来，微软、谷歌、百度、科大讯飞等科技公司都在致力于情感人工智能的研发，家庭智能音响、儿童陪伴机器人、儿童电话手表、智能手机助手通过“共情”的语音交互正在成为人类的“朋友”。相对于成年人，新型人机关系更容易影响未成年人的自我认知和社会认知。根据2023年工业和信息化部印发的《人形机器人创新发展指导意见》，到2025年，人形机器人将实现批量生产，并在陪伴护理等应用场景落地。当具有情感交互功能的人形机器人走入家庭，科技如何向善、助力儿童成长值得关注。

· 阅读提示 ·

第七十八届联合国大会通过了首个有关人工智能的决议。数智社会，情感人工智能将与我们相伴并带来深远影响。当具有情感交互功能的人形机器人走入家庭，科技如何向善、助力儿童成长值得关注。AI助力“儿童友好”要考察情感人工智能在不同年龄段儿童群体中的应用，分析情感人工智能对儿童心理、行为、社会关系的影响，发现技术风险形成的机制，进而找到多元共治的路径。

表现出难过情绪时，机器人会说：“我来抱抱你，不要难过啦！”“别难过，有我陪着你。”当儿童表现出高兴的情绪时，机器人会说：“你要一直开心下去。”“因为你开心，所以我开心！”当儿童表现出骄傲的情绪时，机器人会说：“我要向你讨教讨教，怎么成为这么优秀的宝宝”。日常伴随、协同共生的人机关系在循环往复的交互中被强化。国外也有研究表明，儿童认为机器人具有社会性，他们在与机器人AIBO互动时会做出拥抱、亲吻等举动，还会向机器人分享秘密，可见，儿童将机器人视为亲密的朋友。然而，弱人工智能阶段，情感人工智能并不具有主体意识，机器情感对儿童具有“欺骗性”，容易给儿童带来情感依赖、主体异化等伦理风险。此外，“儿童情感大数据”的商业化应用还会带来一系列的隐私安全问题。

### AI如何助力“儿童友好”

1989年联合国大会通过的《儿童权利公约》规定：儿童具有生存权、受保护权、发展权 and 参与权四项基本权利。2021年，国务院印发《中国儿童发展纲要（2021—2030年）》，提出全面贯彻儿童优先原则，“建立和完善促进儿童优先发展的制度体系，提高政府部门和社会公众对儿童权利的认识，增强保障儿童权利的自觉性”。同年，国家发展改革委颁布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》，提出“儿童友好是指为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务，切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权”。可见，“儿童友好”以儿童权利保护为价值旨归，以营造良好的儿童成长环境为目标追求。近年来，“儿童友好”从顶层设计走向了制

发现技术风险，逐步建立风险识别与预警机制。技术风险一般被划分为客观现实层面的风险和主观认知层面的风险。在AI技术的迷思中，儿童及监护人的技术风险感知何是调研的关键，比如，技术使用者是否意识到情感人工智能的数据、算法对儿童认知能力、学习能力、社会性发展的潜在影响。

第三，完善“AI儿童友好”的多元主体协同治理体系。AI技术的治理并不是对技术后果进行治理，而是在实践过程中进行治理，这需要科技企业、学校、家庭的共同努力，逐步探索出儿童参与、社会共治的路径和方法。

第四，开展科普活动，提高家长与儿童的智能素养。有专家认为，智能素养包括算法素养、人机协同素养、人机交流素养、个人权利素养等方面。人工智能时代，不仅对家庭教育、学校教育提出了更高的要求，也需要全社会的参与，让儿童能够在科普活动中了解AI技术、合理想象和使用AI技术。

总之，AI助力“儿童友好”要考察情感人工智能在不同年龄段儿童群体中的应用，分析情感人工智能对儿童心理、行为、社会关系的影响，发现技术风险形成的机制，进而找到多元共治的路径。围绕中国儿童数字化生存现状，构建出有益于中国儿童身心健康的情感人工智能系统，这需要科技企业在技术研发过程中坚持儿童价值敏感、践行企业伦理，也需要家庭、学校的教育引导以及社会各界的广泛参与。

安德鲁·麦克斯泰在《情感人工智能：共情媒体的崛起》一书中提出，数智社会，共情媒体将与我们相伴并带来深远影响，我们必须立即对技术的后果展开反思和行动。2024年3月，第七十八届联合国大会通过了首个有关人工智能的决议，主题为“抓住安全、可靠和值得信赖的人工智能系统带来的机遇，促进可持续发展”。AI助力“儿童友好”的本土经验可以为人工智能的全球治理提供“中国方案”。

（作者为河北大学新闻传播学院副教授，河北省城市传播研究院研究员）

注：本文系河北大学2023年度培育项目“智能机器人技术在儿童教育中的应用与治理研究”阶段性成果。

作者：邱晓星

自新中国成立以来，有关中国革命中妇女解放的研究，由于研究视角、方法、价值取向不同，先后有“解放论”“工具论”“主体论”“互动论”等观点，展现出阶段性的特点和思想脉络。从小平新近的研究，从中国革命与建设、国家权力与政策机制、法律制度与司法实践、文化流变与性别观念等层面，重新解读甘肃陇东地区华池县的一桩婚姻纠纷案，试图通过对妇女解放历史的回溯来认识中国和世界。这既为我们了解中国20世纪社会革命和妇女解放提供了新的思路，也从研究方法上提供了跨学科的历史解读范本和历史书写模式。

来源：《天津师范大学学报（社会科学版）》2024年第4期

## 《科技人才国际流动中的性别差异研究》

作者：马林岭 张汝昊 韩芳

科技人才参与国际交流合作可以显著提高科技人才的研究能力与影响力，关注科技人才国际流动中的性别差异，可进一步完善女性科技人才的培养体系，促进科学研究中的性别公平。基于Scopus数据库1920—2020年论文数据，使用统计方法，从全球层面、国家层面、学科层面分析了科技人才国际流动中的性别差异。结果发现：以跨国机构合作为基础的流动赋予了流动后的科技人才更美好、更易适应的成长环境；女性科技人才在流动行为模式的选择、流动路线的规划上与男性科技人才并无差异；全球科技人才的国际流动中确实存在显著的性别差异，女性科技人才国际流动比例较男性科技人才低；女性科技人才在其职业生涯后期出国交流的可能性较男性科技人才低。基于研究结论，本文作者提出推动科技政策的性别主流化进程，建立女性科技人才专门委员会，制定女性科技人才工作家庭冲突干预对策等建议，以激励女性科技人才在学术界发挥更大作用。

来源：《科技创业月刊》2024年第8期

（白晨 整理）